CHU PE 5: GIAI BAI TOAN BANG CAP LAP PHUONG TRINH
(¥ 2 bai toan 3 cac dé)

Bai 1:
MOt to san xuét phai 1am 000 san pham trong mét thoi gian quy dinh v6i ning suat nhu nhau. Sau
khi lam dugc 400 san pham, t6 d4 ting ning suat thém mdi ngay 10 san pham, do d6 da hoan thanh
cong viéc som hon mot ngay. Tinh sé san pham lam trong mdi ngay theo quy dinh.
Bai 2:
Mot xi nghi€p san xuét nude mam dy dinh thu mua 120 tén ca trong mdt thoi gian nhét dinh, nho d6i
moi phuong phap thu mua xi nghiép da mua vuot muc 6 tan mdi tuan. Vi vay xi nghiép da hoan
thanh ké hoach sém hon 1 tuan va vugt mirc 10 tan c4. Tinh s6 ¢4 ma xi nghiép phai mua mdi tuan
theo ké hoach.
Bai 3:
Hudng (mg phong trao trong ciy xanh vi méi trudng xanh sach dep. Mot chi doan du dinh tréng 600
ciy xanh trong thoi gian quy dinh. Do mdi ngdy ho trong duge nhiéu hon du dinh 30 ciy nén cong
viéc duoc hoan thanh sém hon quy dinh 1 ngay. Tinh s ngay chi doan duy kién hoan thanh cong
viéc ?
Bai 4:
Mot cong nhan du dinh lam 72 san phém trong mot thoi gian da dinh. Nhung thuc té xi nghiép lai
giao 80 san pham. Mic du ngudi d6 mbi gid da 1am thém mot san pham so voi du kién, nhung thoi
gian hoan thanh c6ng viéc van chdm so véi du dinh 13 12 phat. Tinh s6 san pham duy kién 1am trong
1 gid ctia ngudi d6. Biét mdi gio ngudi d6 1am khong qua 20 san pham.(Gid dinh rang sé san pham
ma cong nhdan dé lam dwoc trong méi gio la bang nhau).

Bai S:

Mot ngudi mua hai loai hang va phai tra tong cong 2,17 triéu dong, ké ca thué gia tri gia ting
(VAT) v6i muc 10% d6i véi loai hang loat hang thir nhat va 8% déi véi loai hang tha hai. Néu thué

2,18

VAT la 9% dbi vé6i ca hai loai hang thi nguoi d6 phai tra tong cong triéu dong. Hoi néu khong

ké thué VAT thi ngudi d6 phai tra bao nhiéu tién cho mdi loai hang?

Bai 6:

Hai nguoi tho quét son mot ngdi nha. Néu ho cing 1am thi trong 6 ngay xong viéc. Néu nguoi tho
thi nhat 1am mot minh trong 5 ngdy rdi nghi, ngudi thtr hai lam tiép 4 ngay thi ca hai lam duoc %
cong viéc. Hoi néu 1am riéng thi mdi ngudi tho phai lam trong bao nhiéu ngay dé xong viéc.

Bai 7:

Hai d6i cong nhan dét may can san xuat mot s6 lugng khau trang theo don dat hang .Néu 1am chung
thi sau 4 gid ho s& 1am xong. Nhung hai d6i méi 1am chung duoc 3 gio thi doi 1 nghi, doi 2 tiép
tuc 1am trong 3 gid nita mai xong .Hoi mdi di néu lam mot minh thi phai bao 1au méi xong cong
viéc ?




Bai 8:

Hai voi nudc cing chay vao mot bé khong chtra nude thi sau 3 gior diy bé. Néu md voi thir nhét

chay mot minh trong 20 phut, roi khoa lai, mé tiép voi thir hai chay trong 30 phut thi ca hai voi
1

chay dugc 8 bé. Tinh thoi gian mdi voi chay mot minh day be.

Bai 9:

Mot ngudidi 6td tir 4 dén B cach nhau 100 km vé6i van te xac dinh. Khi tir B tré vé 4

> nguoi do
di theo dudng khac dai hon duong cii 20 km nhung véi van tdc 16n hon vén toc lac di mdi gio
20 km. Vi vy thoi gian vé it hon thoi gian di 30 phat. Tinh van téc luc di.
Bai 10:
Theo ké hoach, mot diy chuyén phai san xuat mot sé san pham trong 15 ngdy véi sb lwong san
pham 1am duoc trong mdi ngay 14 nhu nhau. Thyc té, mdi ngay day chuyén di san xuat vuot mirc 5
san pham nén sau 14 ngay day chuyén chang nhirng da hoan thanh ké hoach ma con lam thém duoc
30 san pham nita. Tim s6 san pham thuc té day chuyén lam duoc méi ngay.
Bai 11:
Hai t6 san xuat dugc giao 1am 800 san pham trong mét thoi gian quy dinh, nhd ting ning suét lao
dong, t6 mot vugt muc 10%, t6 hai viugt mirc 20 % nén ca hai to di lam duoc 910 san pham. Tinh s6
san pham phai 1am theo ké hoach ctia mdi t6?
Bai 12:
Hai t6 san xuét ciing lam chung mot cong viéc thi sau 12 gid xong. Néu to mot lam mot minh trong
2 gi®, to hai lam mot minh trong 7 gid thi ca hai 1am xong mot nira cong viéc. Héi mdi to 1am mot
minh trong bao lau thi xong cong viéc d6?
Bai 13:
Mot ddi xe can chd 480 tin hang, khi sép khoi hanh d6i duoc diéu thém 3 xe nira nén mdi xe chd it
hon dy dinh & tin. Hoi lic dau d6i c6 bao nhiéu chiéc xe? Biét rang cac xe chd s6 hang nhu nhau.
Bai 14:

Hai bén song A va B cach nhau 90km. Mot ca nd di xudi dong tir A dén B rdi nguoc dong tir B vé

A hét 8 gio 45 phut. Biét van téc dong nude 1a 3km/h, tinh véan tdc riéng clia ca no.
Bai 15:
Mot ca nd di xudi dong tir A dén B cach nhau 40 km sau d6 di nguoc dong tir B vé A. Thoi gian ca di
xudi dong va ngugc dong 1a 3 gio 20 phut. Tinh van toc riéng cua ca nd khi nudce yén lang, biét van

tdc ctia dong nudce 1a Skm/h.
Bai 16:

Hai truong X va'Y c6 420 hoc sinh dau vao 16p 10 dat ti 1€ 84%. Riéng truong X ti 1€ dau 80%, riéng

truong Y ti 1€ dau 90%. Tinh s6 hoc sinh du thi ciia mdi truong.

Bai 17:




Mot to du dinh san xuat 72 san pham trong mot thoi gian da dinh. Nhung thyc té t6 lai duoc giao
80 san pham. Mic du mdi gid to d6 1am thém 1 san pham so voi du kién nhung thoi gian hoan thanh
van cham hon du dinh 12 phut. Tinh s6 san phém thuc té t6 d6 da lam duoc trong mot gio. Biét luc
dau, mdi gid to d6 du kién lam khéng qua 20 san pham.
Bai 18:

2
Trong ky thi tuyén sinh vao 16p 10 ndam hoc 2023 — 2024, s thi sinh vao truong THPT A bang 3 s6
thi sinh thi vao trudng THPT B. Biét rang tong s6 phong thi cta ca hai truong 13 80 phong va mdi
phong thi c6 ding 24 thi sinh. Tinh s6 thi sinh vao mdi trudong
Bai 19:
San van dong Qudc gia My Pinh (Quan Nam Tir Liém — Ha N6i) ¢6 mit sin bong hinh chit nhat voi
chiéu dai hon chiéu rong 37m va c6 dién tich 1a 7140 m* Hay tinh chiéu dai va chiéu rong clia mit
san bong da nay.
Bai 20:
Mot 6 t6 va mot xe may cung khéi hanh tir A dé di dén B véi van toc ctia mdi xe khong dbi trén toan
bd quing duong AB dai 120km. Do van tdc xe 6 t6 10n hon van téc xe may 1a 10km/h nén xe 6 t6
dén B sém hon xe may 1a 36 phut. Tinh van toc cia mdi xe.
Bai 21:
Mot xi nghiép theo ké hoach phai san xuat 75 san pham trong mot s6 ngay du kién. Nhung khi thuc
hién, do cai tién ki thuat nén mdi ngay xi nghiép lam vugt murc 5 san pham, vi vay khong nhiing ho
d4 1am duoc 80 san phdm ma con hoan thanh trudce ké hoach 1 ngay. Hoi theo ké hoach, mbi ngay xi
nghiép san xuat bao nhiéu san pham?
Bai 22:
Mot co so san xuat 1ap ké hoach lam 600 san pham trong mot thoi gian nhat dinh. Do cai tién ki
thuat, nang suat mdi ngay ting 10 san pham. Vi thé khong nhitng hoan thanh sdm ké hoach 1 ngay,
ma con vuot mic 100 san pham. Hoi theo ké hoach mdi ngdy phai lam bao nhiéu san pham.

(Gia dinh rang s6 san phim ma t6 d6 lam duogc trong mdi ngay 1a bang nhau).
Bai 23:

M6t 6 to du dinh di tir 4 dén B cach nhau 120 km trong mot thoi gian quy dinh. Sau khi di duoc
I giy thi 6 t6 bj chin boi xe ciru hoa 10 phut. Do d6 dé dén B ding han xe phéi ting van téc thém
© km/h. Tinh vén tc lic ddu ciia 6 .

Bai 24:

Hudng g phong trao thi dua “Xay dung truong hoc than thién, hoc sinh tich cuc”,

16p 94 truong THCS Hoang Hoa Tham du dinh trong 300 cay xanh. Dén ngay lao dong,




¢6 J ban dugc Lién Dai triéu tap tham gia chién dich an toan giao thong nén mdi ban con lai phai
tréng thém 2 cay moi dam bao ké hoach dit ra. Hoi 16p 94 ¢6 bao nhiéu hoc sinh?

Bai 25:

Mot O t6 dy dinh di tir tinh A dén tinh B v&i vén tdc trung binh 40 km/h. Luc dau 6 t6 di v6i van tde

d6, khi con 60 km nira thi dugc nira quang duong AB, ngudi i xe ting thém van toc 10 km/h trén
quing duong con lai, do d6 O t6 dén B sém hon 1 gid so voi du dinh. Tinh quing dudng AB.

Bai 26:

Hai 6 t6 ciing khéi hanh mot lac tir hai tinh, cach nhau !9 km. 4i nguoc chiéu va gip nhau sau 2 gio.
Tim van toc ciia mdi 6 t, biét ring néu van toc cia 6 to 4 ting thém Skm/lh vy van toc cua 0 to
B giam di Skm/ hthi van tdc cia 6 t6 4 bang 2 14n van téc cua 6 t6 B

Bai 27:

Mot ngudi di xe dap tir dia diém 4 dén dia diém B véi van tde khong ddi, hai dia diém cach nhau

30km i ditr B v 4, ngudi d6 chon dudmg khéc d& hon nhung dai hon con dudng cii 04 |

3km/h

Vi ltc ve, nguoi do6 di véi van tde 16n hon van tée lac di la nén thoi gian vé van it hon thoi

gian di la 20 phat. Tinh van tdc lac di ctia nguoi do.

Bai 28:

Nam di xe dap tir nha dén truong trén quing dudng dai 4 km. Khi di tir truong vé nha, van trén con

duong d6, Nam dap xe vdi van toc trung binh 16n hon van toc trung binh Iuc di la 2 km/h. Tong thoi

gian dap xe ca di va vé ciia Nam 1a 44 phut. Tinh van toc dap xe trung binh ctia Nam liic di tir nha

dén truong.

Bai 29:

Theo ké hoach, mot t6 trong xudng may phai may xong 8 400 chiéc khau trang trong mot thoi gian

quy dinh. Do tinh hinh dich bénh Covid-19 dién bién phirc tap, to di quyét dinh ting ning suat nén

mdi ngay t6 da may dugc nhiéu hon 102 chiée khau trang so véi s6 khau trang phai may trong mot

ngdy theo ké hoach. Vi vdy, trudc thoi gian quy dinh 4 ngay, t6 da may duoc © 416 chiéc khau

trang. Hoi s6 khau trang ma t6 phai may moi ngay theo ké hoach 13 bao nhiéu?

Bai 30:

Luc 6 gio 30 phit, mot ca nd xudi dong song tir 4 dén B dai 48 km. Khi dén B, ca nd nghi 30 ph

it sau d6 lai nguoc dong tir B vé 4 lac 10 gio 36 phat cuing ngay. Tim van toc riéng cuia ca nd, biet

van toc dong nuée 1a 3km/h.

Bai 31:

Hudng tng ngay Chu nhat xanh voi chu dé “Hay hanh dong dé méi truong thém Xanh, Sach, Pep”,

mot truong THCS d3 cir hoc sinh ciia hai 16p 9A va 9B cung tham gia 1am tong vé sinh mdt con
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duong, sau 12 gio thi 1am xong cong viéc. Néu lam riéng ting 16p thi thoi gian hoc sinh 16p 9A 1am




xong cong viéc it hon thoi gian hoc sinh 16p 9B 1a 2 gid. Hoi néu mbi 16p 1am mot minh thi sau bao
nhiéu gio s€ lam xong cong viéc?
Bai 32:
750

Ban Binh mua mét quyén tir dién va mot mon dd choi véi tong sb tién theo gia niém yét 1a nghin
dong. Vi Binh mua dting dip cira hang c6 chuwong trinh khuyén mai nén khi thanh toan gia quyén tir

20% 10% 630
dién duoc giam , gia mén d6 choi dugce giam . Do d6 Binh chi phai tra nghin dong.
Hoi gia gdc mdi thir gia bao nhiéu tién ?

Bai 33:

Mot phan xuong theo ké hoach phai dét 3000 tAm tham.Trong 8 ngay dau ho da thuc hién duoc
ding ké hoach, nhitng ngay con lai ho da dét vuot mic mdi ngay 10 tam, nén da hoan thanh ké
hoach trudc 2 ngay. Héi theo ké hoach mdi ngay phan xuong phai dét bao nhiéu tam ?

Bai 34:

Béc Lan c6 500 trigu dong dé dau tu vao hai khoan: Trai phiéu va giri tiét kiém ngan hang véi ki han
12 thang. Lai sudt cta trai phiéu va gui tiét kiém ngan hang lan lugt 13 7%/ nam va 6%/ nam. Tinh
s6 tién ma bac Lan dau tu vao mdi khoan dé mdi nam nhan duoc tién 13i 1a 32 triéu dong tir hai
khoan dau tu do.

Bai 35:

Hai ban A va B ciing lam chung mét cong viéc thi hoan thanh sau 8 ngay. Hoi néu A lam riéng hét
|

3 cong viée roi nghi thi B hoan thanh ndt cong viéc trong thdi gian bao 1au? Biét rang néu 1am mot
minh xong cong viéc thi A lam chdm hon B 1a 12 ngay.

Bai 36:

Mot phong hop ¢ 150 ngudi duge xép déu trén cac diy ghé. Néu thém 66 nguoi thi phai ké thém
2 diy ghé va mdi diy ghé ting thém 3 nguoi. Hoi luc ddu phong hop c6 bao nhiéu diy ghé?

Bai 37:

Theo ké hoach, mét cong nhan phai hoan thanh 60 san pham trong mot thoi gian nhat dinh.
Nhung do cai tién ki thuat nén mdi gid nguoi cong nhan d6 di lam thém 2 san pham. Vi vdy, ching
nhitng di hoan thanh ké hoach sém hon du dinh 30 phait ma con vuot muic 3 san pham. Hoi theo ké
hoach, mbi gio ngudi d6 phai lam bao nhiéu san pham?

Bai 38:

Hai nguoi the thi cong cting 1am mot cong viée trong © ngay thi hoan thanh. Sau khi 1am chung
trong 4 ngay thi ngudi tho thir nhat tam nghi, ngudi tho thir hai tiép tuc 1lam mot minh trong 5 ngay
thi méi hoan thanh céng viéc. Hoi néu 1am riéng thi mdi ngudi hoan thanh cong viée trong bao 1au?
Bai 39:

Gia st gia tién dién hang thang duoc tinh theo bic thang nhu sau:




Bic 1: Tur 1KWh g&n 100kWh s o4 dien 1a: 1500 ddng/kWh

Bac 2: Tir 101kWh 44, 150 kWh i o4 dien 1: 2000 gdng/kwh

Bic 3: Tir 121 kWhig 1an thi gia dien 1a: 4090 ddng/kwh

(Vi du: Néu ding 170kWh thi c¢6 100 kWh tinh theo gia bac 1, c6 50 kWh tinh theo gia bac 2 va co
20 kWh tinh theo gia bac 3)

Théng 4 nam 2022 tdng sé tién dién ctia nha ban A va ban B 1a 2990%043ng So véi thang 4 thi
thang 5 tién dién ctia nha ban A ting 30% nhaban B ting 20% do d6 téng sb tién ctia ca hai nha
trong thang 5 1a 701900 ¢5ne Hoi thang 4 nha ban A phai tra bao nhiéu tidn dién va ding hét bao
nhiéu kWh 9
(biét rang so tién dién ¢ trén khong tinh thué gia tri gia tang).

Bai 40:

Mot nhom ban tré cling tham gia khai nghiép va du dinh gop vén 1a 180 triéu dong, sb tién gop mdi
ngudi 13 nhu nhau. Néu ¢6 thém 3 nguoi tham gia cung thi s6 tién mdi nguoi gop giam di 3 tridu

ddng. Hoi ban dau nhom ban tré d6 c¢6 bao nhiéu ngudi?
Bai 41:

Hai d6i cong nhan cung lam mét cong viée trong 24 ngay thi xong. Néu doi A 1am trong!0 ngay
2

va d6i B 1am trong 12 ngay thi dugc 20 cong viéc. Hoi néu 1am mot minh thi mdi doi 1am xong

cong vi¢c do trong bao lau.

Bai 42:

Mot co s san xuat 1ap ké hoach lam 180 san pham trong mot thoi gian nhat dinh. Do cai tién ki

thuat, ning suit mdi ngay ting 3 san pham, vi thé khong nhitng hoan thanh sém mot ngdy, ma con

vuot mirc 18 san pham. Hoi theo ké hoach mdi ngay phai san xuit bao nhiéu san pham?

Bai 43:

Mot nha may 4 san xuat mot 16 vay 700 chiéc véi tong sé von ban dau 1a 40 tridu ddng va gia ban ra

mdi chiéc vay 13 250 000 dong. Khi d6 goi X (dong) 1a s6 tién 161 (hodc 18) cia nha may 4 thu duoc

khi ban ! chiéc vay.

a) Thiét 1ap biéu thirc ciia X theo !.

b) Hoi phai ban duoc it nhat bao nhiéu chiéc vay thi nha may bt dau c6 10i?

Bai 44:

Hai cong nhan lam chung mot cong viéc thi sau 5 gio 50 phut s€ hoan thanh xong cong viéc. Sau
khi lam chung 5 gid thi ngudi thir nhét di 1am viée khac trong khi ngudi thtr hai van tiép tuc 1am
trong 2 gid nita m&i hoan thanh xong cong viéc. Hoi néu lam riéng thi mdi ngudi phai mat bao
nhiéu thoi gian dé hoan thanh xong cong viéc?

Bai 45:

Hai voi nudc cung chay vao mot bé (khong cé nudc) trong 49 gid 48 phut thi day bé.




3
Néu md voi thir nhét trong ‘3 gif‘y va voi thir hai trong 4 gid thi duoc 4 bé nudc. Hoi mdi voi chay
riéng thi trong bao lau s€ day bé.
Bai 46:
Mot xe khach va mét xe du lich khéi hanh ddng thai tir 4 di dén? . Biét van téc cua xe du lich 16n
hon vén toc cua xe khach 1a 20 km/h. Do d6 né dén B truée xe khach phut. Tinh van tdc cta
mai xe, biét quang dudng 45 dai 190 km
Bai 47:
Cho quéng duong tir dia diém 4 toi dia diém B dai 90km. Luc © gid mot xe may di tir 4 dé t6i
B . Luac 6 gio 30 phit cuing ngay, mot 6 t6 cling di tir 4 dé téi B véi van tc 16n hon van tde xe
may 15 km/h (Hai xe chay trén ciing mot con dudng da cho). Hai xe noi trén déu dén B cung luc.
Tinh van téc moi xe.

Bai 48:

Mot ngudi di siéu thi néumua 1 cai do va | d6i gidy theo gia niém yét hét 800000 ddng. Nhung gip
dot khuyén mai | cai 4o giam 5% va | doi gidy giam 10% nén nguoi d6 chi phai tra 735000 dong.
Ngoai ra, néu khach mua hang c6 héa don tir 2000000 dong trér 1én s& dugc giam tiep 10% trén tong
s0 tién da mua. Trong dip nady, ngudi d6 dd mua 4 cai 4o va 2 doi giay. Hoi ngudi do da tra hét tat ca
bao nhiéu tién?

Bai 49:

Xe may thir nhat di quing dudng tir Ha Noi v& Nam Dinh hét 3 gio 20 phut. Xe may thir hai di hét
3 gioy 40 phat. M3i gid xe méy thir nhét di nhanh hon xe thi hai 13 > ™ Tinh van téc ciia mdi xe
may va quang duong tor Ha Noi vé Nam Dinh.

Bai 50:

Mot doi cong nhan theo ké hoach lam 480 san pham trong mot thoi gian nhat dinh. Khi lam duoc
60 san pham, do yéu ciu day nhanh tién d6 cong viéc nén mdi ngay doi da lam thém duoc nhiéu
hon du kién 5 san pham, vi vay doi hoan thanh sém hon so v6i du kién 2 ngay. Hoi ban dau doi du
dinh mdi ngay lam bao nhiéu san pham?




HUONG DAN GIAI

Bai 1.

Goi s6 san pham duy kién 1am trong mdi ngay 1a X (san pham).Piéu kién: *>0 .
600
Thoi gian dy kién1a X  (ngay).
400
Thoi gian 1am 400 san pham daula X  (ngay).
200
Thoi gian lam 600 - 400 = 200 san pham sau la X+10 (ngay).

Vi thue té cong viéc hoan thanh sém hon du kién 1 ngay nén ta c6 phuong trinh:

000 (400 200 |
- + ‘ =1

r L ox x+10]
@_ 200 i
X x+10

200(x +10)- 200x
xfx+10)

¥ +10x- 2000 =0
w0 +10x+25- 2025 =0

(x+3)* =2025.

X :40( théa man), 2 =~ 50 (loai).




Viy s6 san pham dy kién 1am trong mdi ngay 1a 40 (san pham).
Bai 2:
Goi sd ca ma xi nghiép phai mua mdi tuan theo ké hoach 1a * tan. (0 <x <120),

120
S6 tuan xi nghiép d6 dinh mua ca 1a: * tuan.

Thuc té mdi tuan xi nghi¢p dé thu mua dugc s6 ca la: X+ 6 tan.
Thuec té sb cé xi nghi¢p do6 thu mua duoc la: 130 tan.

130
Thuec té s6 tuan xi nghiép d6 thu mua c4 1a: ¥ +6 tuan.

Vi xi nghiép di hoan thanh ké hoach sém 1 tuan nén ta c6 phuong trinh :

120 130 1200x+06)-130x 720 - 10x
- = =] = =]l < —_— =1
¥ x+0 a(x+0) x? +6x
. . =20
= T720-10x=x" +0x= x" +106x- 720 =0 =
x =-30

Vi 0<x <120 pngp x =20
Vay theo ké hoach mot tuan xi nghi¢p do6 thu mua 120 tan ca.
Bai 3:
Goi X 1a s6 ngay du dinh dé chi doan hoan thanh cong viéc (X > 1) (ngay)
60
S6 cay du kién trong trong 1 ngay 1a X (cdy)
S6 ngay thuc té dé chi doan hoan thanh cong viéc 1a X- l(ngay)
, o 0, 30
SO cay thuc teé trong dugc trong 1 ngay la X (cay)
Theo d& bai ta c6 phuong trinh:

b&ﬂ§?+1%%m

(x- 1)(600+ 30x) = 600X
600 - 600 + 30¢ - 30x = 600x
30x%- 30x- 600=0

x- x-20=0

X - S5 +4x- 20=0

x(x- 5)+4(x- 5)=0

(x- 5)(x+4)=0

TH1:

x-5=0

x=5 (tm)




TH2:
x+4=0
x=-4(kotm)

Vay s6 ngay du dinh dé chi doan hoan thanh cong viéc 1a Sngay
Bai 4:
. A, 2 . \ o e ‘X[XT!’F!':X{EU]
Goi s0 san pham du dinh lam trong 1 gio cua ngudi dé 1a
72
Theo dy dinh: Thoi gian hoan thanh 1a X (ngay)
Thuc té&: Mdi gio ngudi d6 da lam X +1 (san pham)
80
Thoi gian hoan thanh X +1 (ngay).
1

: = h
Vi thoi gian hoan thanh cong viéc van cham hon so véi dy dinh 12 phut 5

Nén ta c6 phuong trinh:

o 72_1
5

x+1 x
400y - 360(x + 1) _ Xx+1
Sx(x +1) Sx(x +1)

40x - 360 = x° + x
x?- 30 +360=0
D=3%- 4360=81>0p D =9

-(- 39)+9
X =——— =24 X =
Phuong trinh c6 hai nghiém phan bigt: - 2 (loai) va
(tmdk).
Vay s6 san pham du dinh lam trong 1 gio ciia ngudi d6 1a 15 san pham.
Bai S:
Goi s6 tién khong ké thué ctia loai hang thir nhat 13 * (triéu dong), cua loai hang thir hai la ¥ (triéu

dé)l’lg) ([:l <xy=<217 )

Téng s tién phai tra 13 2,17 triéu dong, ké ca thué gia tri gia ting (VAT) véi mirc 10% d6i véi loai
hang loat hang thir nhat va 8% ddi vé6i loai hang tht hai nén ta c6 phuong trinh:

x+8%x+y+10%y =2,17

L0Sx+L1y =2,17 (1)

Néu thué VAT 1a 9% dbi vé6i ca hai loai hang thi ngudi d6 phai tra tong cong 2,18 triéu dong nén ta
c6 phuong trinh:




x+9%x+y+9%y =218
L09x+1,09y =2,18 (2)

|,].IZIS_~; +1,1y =217
Vay ta c6 hé: ] 1,09x +1,09y =2,18

x =L5
Giai hé phuong trinh ta duoc: =0,5 (thoa man).

Vay khong ké thué VAT thi loai hang thir nhét phai tra 1,5 triéu dong, loai hang thi hai phai tra 0,5
triéu dong.

Bai 6:
Goi thoi gian ngudi thir nhat 1am mot minh xong viée 1a x (ngay) (x > 6)

Goi thoi gian nguoi thtr hai lam mot minh xong viéc 1a y (ngay) (y > 6)

) . 1 .
Thi 1 ngay ngudi thir nhat 1am dugc 2 (cong viée)
s 1 | A
1 ngay nguoi thir hai [am dugc v (cOng viéc)

. et 1 A
1 ngay ca hai nguoi lam dugce 5 (cong viéce)

; U S G |
Ta c6 phuong trinh . + 76 (1)
5 ngay nguoi thir nhét 1am duge > (cong viée)

. . 4 .
4 ngay ngudi thtr hai lam dugce v (cOng viéc)

: 27
Ta c6 phuong trinh . v 9 (2)

Giai h¢ 2 phuong trinh (1), (2) dugcx =9,y =18

Vay thoi gian ngudi thir nhat, thir 2 1am mot minh xong cong viée 1an luot 1a 9 ngay, 18 ngay.
Bai 7:

Goi thoi gian d6i 1 hoan thanh cong viéc mot minh la X (gio, * > 4)

Goi thoi gian doi 2 hoan thanh cong viéc mot minh 1a Y (gio, ¥~ 4)

1

Trong moét gio, doi 1 lam dugce so phan cong viée la: ¥ (cong viéc); doi 2 lam dugce s phan cong
|

viéc la: Y (cong viée).




1 1
4+

Trong mot gid, ca hai doi 1a dugc so phan céng viéc la: * V. Trong bdn gio, ca hai doi lam dugc
11
— 4 —
Xy,

4
s0 phan cong viéc la:

4‘ l_+l =1
X _\ | (1)

Khi do ca hai d6i lam xong viéc nén ta c6 phuong trinh la:

1 11
—+—
Xy

3.
Trong ba gio, ca hai doi lam dugc s phan cong viéc la:

1
3.—
Trong ba gid, doi 2 1am duogc sé phan cong viée la: Y (cong viée).
th+ll:1
lx oy ¥

(cong viée);

3

Khi d6 cong viéc moi xong, nén ta c6 phuong trinh:
3.1_ . ﬁ"l_. =l
hay X } (2)

Xy

=1

l%+&l=1

Tur (1) va (2), ta co hé phuong trinh: ' .
{x=6

Giai hé phuong trinh, ta c6: =12 (thoa man)
Vay doi 1 1am mot minh trong © gid xong, doi 2 1am mot minh trong 12 gid xong cong viéc
Bai 8:
Goi thoi gian voi thir nht chay mot minh day bé 1a X ( gio), thoi gian voi thir hai chay mot minh day
bé 12 Y ( giv) PK:XY > 0)

1
Trong 1 gid voi thir nhat chay duge X bé, voi tht hai chay dugc

<K
on
>

x| =
_|_
i
I
Wl
=

Vi hai voi cliing chay trong 3 gid diy bé nén ta c6 phuong trinh

1 1
Trong 20 phit = 3 gid voi thir nhat chay duge 3X (bé)

1 1
Trong 30 phut = 2 gid tiép theo voi thir hai chay duoc 14 24 (be)

Vi néu mé voi thir nhat chay mot minh trong 20 phut, réi khoa lai, mé tiép voi 2 chay mot minh

1 1 1

1
= — ==

X 2
trong 30 phut thi duoc 8 bé nén ta c6 phuong trinh 3% & 8 2)




14
X
1

= |
| =

+

1 1
Tu (1)Va‘1 (z)ta c6 hé phuong trinh x ¥ 8 =L

. Giai hé ta duoc Y (thoa man)

Vay thoi gian voi thir nhat chay mot minh day bé 1a 4 gio, thoi gian voi thir hai chay mot minh day

bé 1a 12 gio.

Bai 9:

Goi van téc luc di la x (km.x>0),

Chiéu dai quang dudng di tir A dén B 1a 100km
100

Thoi gian e dila ¥ (gid).

Quing duong lac vé 1a 100+ 20 =120 (k).

Van tdc luc vé 1a x+20 (km / h).

120

Thoi gian lac vé 1a * +20 (giv).

1

Vi thoi gian lic vé it hon thoi gian di 30 phiit 2 gid' nén ta c6 phuong trinh:

100 120 1
x  x+20 2
100(x+20)-120x | 2000- 20x 1
_— —-
v(x+20) 2 +(x+20) 2

= x(xr+20)=2(2000- 20x) o 2 420 =4000 - 40

i x =40 (sm)
= x +00x- 4000 =0 =
x =- 100 (ktm)

Viy van toc lac di 1a 40 km/h.
Bai 10:

Goi sb san pham day chuyén phai 1am mdi ngay theo ké hoach 13 x (san pham), xEN*.
téng s6 san pham phai lam theo ké hoach 13: 15x (san pham).

S6 san pham day chuyén lam mdi ngay thuc té 1a x + 5 (san pham).

Téng s6 san pham day chuyén 1am thuc té 1a: 14(x + 5) (san pham).
Theo dé bai, ta 1ap duoc phuong trinh: 14(x + 5) — 15x = 30.

Giai phuong trinh, tim dugc: x = 40 (TMDK).
san pham day chuyén 1am mdi ngay thuc té 13: 40 + 5 = 45 san pham.

Suy ra:

Vay, so



Bai 11:

£ 5 / ~. 2 , e AT o,
Goi s san pham phai lam theo ké hoach cua moi t6 1a ¥, y(san pham) (x; y€ N x, y < 800)

Vi hai t san xuit duge giao 1am 800 san phim nén c6 pt ¥+ =800

Vi t6 mot vuot mirc 10%, t6 hai vugt mirc 20 % nén ca hai to da lam duoc 910san phdm nén co
r Yy —
phuong trinh Llx+1,2y =910

Giai hé duge ¥ =200 ¥ =300 gy

Vay s6 san phém phai lam theo ké hoach ctia mdi to lan luot 1a 500, 300 sp
Bai 12:

Goi thoi gian t6 I, t6 II 1am mot minh xong cong viéc d6 lan luot 1a %>V ( gio, ©> V> 12)

1

Ning suat 1 gio t6 I 1a: ¥ (cong viée)

1

Ning suat 1 gio t6 11 1a: Y (cong viéc)

1 1 1
_——— =
x y 12

Ning suat 1 gio ca hai t6 1a : (cong viéc) (1)

Vi to I 1am mot minh trong 2 gid, t6 I lam mot minh trong 7 gio thi ca hai 1am xong mét nira cong

1

2
X 2

7
+—=
Y

)

Tu (1), (2) ta c6 h¢ phuong trinh:

viéc nén ta co: -

111 (2 .2 1
— = el =
x oy 12 x oy 0
— J
2 7 1 2 7 1
—+ — = — % — -
x oy 2 lx y 2
4= 11
JU EL < R 60
5 1 11
vy 3 v 15
x =60
—

=13 (thoa man didu kién xéc dinh)

Vay t6 I 1am mot minh trong 60 gid thi xong cong viée , to 1T lam mot minh trong 15 gio thi xong
cong viéc.




Bai 13:
Goi s6 xe cia d6i ban dau 1a X (xe, XEN")
S xe thuc t& 1a: X+ 3 ( xe)

480

Dy dinh mdi xe phai chd s6 hang la: X (tan)

480

Thuc té mdi xe phai ché sd hang 14 : X +3 (tin)

Vi mdi xe ché it hon du dinh 8 tin nén ta c6 phuong trinh:

480 480 _

X x+3

8

Giai phuong trinh tim duoc X =12(TM)
Viy ban du d6i c6 12 xe.

Bai 14:

Goi vén tdc riéng cua cand 1a x (km/h) x > 3
Van tc xudi dong 1a x + 3 (km/h)

Van toc nguoc dong 1a x — 3 (km/h)

90

Thoi gian cand di xudi dong la X +3 (h)

90

Thoi gian cand di nguoc dong 1a x- 3 (h)

Vi ca nd di xudi dong tir A dén B r6i nguoc dong tir B v& A hét 8 gid 45 phut nén ta co pt
90 . 90 35

x+3 x-3 4

Giai pt duge x =21 (tm)

Viy van tdc riéng cta cand 1a 21 km/h

Bai 15:

Goi van tdc riéng ctia ca nd khi nuée yén lang 1a x (km/h, x > 5)

Van toc cua ca nd khi di xudi dong tir A d&én B 1a x + 5 (km/h)
40

Thoi gian ca nd di xudi dong tir A &én B 1a X+5 (h)

Vién tdc cua ca nd khi di nguoc dong tir B vé& A 1a x — 5 (km/h)




40
Thoi gian ca nd di ngugc dong tr Bvé Ala -5 (h)

10
Vi thoi gian ca di xudi dong va nguoc dong 1a 3 gid 20 phit (3 gid) nén ta c6 phuong trinh :
40 40 10
x+5 0 x-5- 3

Bién ddi duoc pt vé dang x> — 24x —25 =10

Giai phuong trinh tim dugce: x = -1 (KTMDK); x =25 (TMDK)
Vay van tdc riéng cta ca nd khi nuée yén ling 1a 25km/h

Bai 16:

Téng s hoc sinh dur thi cta hai truong X va Y la: 420:84% =500

Goi ¥, ¥ 1an luot 1a s6 hoc sinh hai truong X va Y (¥; Y nguyén duong, *; 7 < 420)

Vi s6 hoc sinh du thi ctia 2 trudng 13 500 hoc sinh nén ta c6 phuong trinh * ¥ =00 ®

Ti 1€ dau 16p 10 cua riéng truong X la 80%, truong Y 1la 90% nén ta cd phuong trinh:
0,8x+0,9y =420 (2)

Tir ) 3 )

v ta c6 h¢ phuong trinh:

x4y =500 [ =300
=

0.8x+0,9y =420 |y =200 (thoa man)

Vay truong X c6 300 hoc sinh tham gia dy thi va truong Y 14200 hoc sinh duy thi.
Bai 17:

. A, 2 n . \ Cy s . x fxEN*:x*_:ED}
Goi s0 san pham dogi dy dinh lam trong 1 gid 1a X (san pham)

72
) X

Theo du dinh, thoi gian hoan thanh 72 san pham la (h).

Theo thyc té, 1h doi lam dugc x +1 (san pham), sé san pham can 1am 14 80 nén thoi gian hoan thanh

80
X +1

1 (h)

1
) 5
Vi thoi gian thue t€ cham hon du dinh 12 phat= (h) nén ta c6 phuong trinh:




80 72

1
x+]:~:§

4

X~ - 39x + 300 =0
(x- 24)x-15) =0
x =24

X =135
Véi x =15 ( thoa man diéu kién)
Véi x = 24 ( khong thoa mén diéu kién).

Viy s6 san pham 1am theo du dinh trong 1h 13 15 san pham
Bai 18:
Goi s6 thi sinh vao truong THPT A va s6 thi sinh vao truong THPT B lan lugt 1a X+ (thi sinh)
(didu kign: Y EN'y

2

2
, . - , X :_y
Vi s0 thi sinh vao truong THPT A bang 3 so thi sinh vao truong THPT B nén ta c6: 3

(1)
Vi tong s6 phong thi ctia ca hai trudng 13 80 phong va mdi phong thi c6 dung 24 thi sinh nén tong sd
thi sinh cua ca hai truong la: 80.24 =1920 (thi sinh). Do d6 ta ¢6 phuong trinh:

X+ v =1920 (2)

Tur (1) va (2) ta c6 h¢ phuong trinh

2
=

X ==y

J
L‘ +y =1920

Giai hé phuong trinh ta dugc:

[y =1152

) (TM)

| x =768
Vay s6 thi sinh vao trudng THPT A va s6 thi sinh vao trudng THPT B lan lugt 1a 768 thi sinh, 1152
thi sinh.
Bai 19:
Goi chiéu rong mit san 1a x(m) (*>0) = chiéu dai matsanla *7F 37(m)
Vi dién tich mét san 1a 7140 m” nén ta co phuong trinh:

x(x+37)=7140

x° +37x- 7140 =0




Giai phuong trinh, ta duge: * =68(rm) . x =- 105(kem)

Viy chiéu rong mit san 1a 68, chiéu daj 1a 08+ 37 =105m
Bai 20:
Goi van toc ciia xe may 1a x (km/h), x >0

Suy ra van toc ctia 6 6 1a x+10 (km/h)

120
Thoi gian Thoi gian 6 t6 di tir A dén B 1a *+10 (gio)
120
Thoi gian xe may ditr A &nBla X (gio)
3
Do 6 t6 dén B sém hon xe may 13 36 phat = 5 gid nén ta c6 phuong trinh:
120 120 3
x _ x+10=5
1200 3
x(x+10) 5
x(x+10) =200

x* +10x- 2000 =0
x =40 (théa man dk) hoic * =~ 50 (loai)
Vay van tde xe may la 40 km/h va van tde 6 t6 1a 50 km/h
Bai 21:
Goi s6 san pham mdi ngay xi ngiép phai 1am theo ké hoach 1a X, (san pham *< N*,x <75)
S6 san pham phai lam theo ké hoach 1a 75 san pham.
7

Thoi gian hoan thanh theo ké hoach 1a * ngay.
Thuc té, mdi ngay lam duoc **5 san pham.
Thuc té s6 san pham lam duoc 1a 80 san pham.

80
Thuc té, thoi gian hoan thanh 1a * san pham.
Thuec té, xi nghiép hoan thanh trude 1 ngay so voi ké hoach nén ta c6 phuong trinh:

&0 75
+]l=—
x+5 X

B0+ x+5 75
x

x+5
v +80x+5x =75xr+375

x* +10x- 375 =0




(x- 15)x +25) =0

Vay, theo ké hoach mdi ngay xi nghiép phai 1am 15 san pham.
Bai 22:

Goi X 1a s6 san pham phai 1am mdi ngay theo ké hoach (san pham, x€IN*)
S6 san pham 1am trong mot ngay theo thuc té 1a: X +10 (san pham)
600
Thoi gian 1am xong san pham theo ké hoach 1a: x (ngay)
S6 san pham lam duoc trong thyc té 1a: 000 +100 =700 (san pham)

700

Thoi gian 1am xong san pham theo thuc té 1a: * +10 (ngay)

Do thyc té hoan thanh sém hon ké hoach 1 ngay nén ta c6 phuong trinh:

000 700 _

X v+ 10

600(x +10)- 700x _.‘l.'(.‘l.'+ 10)
w(x+10) _.‘l.'(.‘l.' +10)

x* 4+ 110x- 6000 =0

Tinh duoc * ~~ 150 (ktm) , x =40(tm)

Viy s6 san pham phai 1am mdi ngay theo ké hoach 13 40 san pham.
Bai 23:
|

péi 10 phat = © gio
Goi van tée lic dAu cta 6 6 13 ¥ (km/h). Didu kién: *~©
120
Thoi gian du dinh cia 6to la: *  (gio).
Trong 1 gid dau 6 t6 di duge * (km) nén quing dudng con lai la: 120- x (km).
120- x
xX+6

Thoi gian 6 t6 di trén quang duong con lai la: (gi0).

Do xe dén B ding han nén ta c6 phuong trinh




1 120-x 120

1+— =

b x+0 x
120 i 120-x 7
.1_' i+0 _E
¥ +720 7
x(x +06) _g

o(x+ 720)=7(x* + 6x)
¥ +42x—4320 =0
(x —48)(x +90) =0
x =48 holic x =-90
Ta thiy * =8 thoa man didu kién bai toan; * = %0 khong thoa min didu kién bai toan,
Vay van téc lic ddu cia 6 t6 12 ¥ km/h.
Bai 24:
Goi s6 HS 16p 94 1a x ( hoc sinh), ¥EN-¥>3

S6 hoc sinh thyc té tham gia trong cdy 1a : X~ 3 (hoc sinh)
300
Theo ké hoach mdi hoc sinh phai tréng sd cay 1a: T(cély)
300

Thuec té, mdi hoc sinh phai trong s6 cay 1a: X~ 5 (cdy)

Vi thue t& mdi hoc sinh phai trong thém 2 cay so v6i ké hoach nén ta c6 PT:

300300 _,
-5 x
v= 5x- 750 =0

Giai phuong trinh ta duge: ™ =30(tm ) x, =-23(loai)

Vay 16p 94 ¢6 30 hoc sinh.
Bai 25:

Goi x (km), (x > 120) 1a do dai quang duong AB.

X

Thoi gian 6 t6 du dinh di tir A dén B v6i van téc 40 km/h 1a: 40 (gio):

X

Nira quing duong AB Ia 2 (km);




.‘l.'_ 60

7 x=120
Thoi gian thyc té 6 t6 di doan dudng lic dau v6i van tée 40 km/h 1a: 40 80 (gio);
Van tbc sau khi tang 10 km/h 1a: 40 + 10 = 50 (km/h);

X

2 +00 _x+120
Thoi gian thuc té 6 t6 di doan dudng con lai véi van toc 50 km/h 1a: 50 100 (gio);

O t6 dén B s6m hon 1 gio so véi du dinh nén ta c6 phuong trinh:

x- IED+_1'+IED _x

80 100 40

5(x-120) 4(e+120) _10x 400
400 400 400 400

S5x-5.120+4x+4.120 =10x - 400
9x- 120 =10x- 400

9x - 10x =-400+120

- x ==280

x =280

x = 280 thoa man diéu kién x > 120.
Vay quang duong AB dai 280 km.
Bai 26:

(km [ h)(x >0). yikm /! h)y = 35)

Goi van toc cua 0 to thir nhat la: * ; van toc 0 to thir hai la:
Vi hai 6 t6 di ngugc chi€u va gdp nhau sau 2 gio nén:

2x +2y =150

x+y=T75

Khi: O 6 thtt nhat ting > K™/ 1) thi van téc cua no la; X+ 3 hm/ h)

O t6 thir hai giam S(km/h) thi van tée cia nd 1a: V- 5(km [ h)
x+5=2(y-5)

Vi van toc 6 to thir nhat bang 2 lan van tdc 6 t6 thir hai nén:

Giai hé phuong trinh:




x+y =75
x +5=2(y- 5)
x+y =75
x=-2y=-15
3y =90
x=T75-y
y =30(t/ m)
x =45(t/ m)
Vay van toc xe 41a; ¥km/h ye B 1y, 30km/h

Bai 27:
(x>0)

Goi van tdc lac di 1a: * (km/h)
30
Thoigianlucdila: X (gio)
Quing duong lic vé 1a : 30+6 =36 (km)
Van toc lac vé la: X +3
36

Thoi gian lc vé 1a : X +3 (gid)

Theo dau bai thoi gian vé it hon thoi gian di 20 phut nén ta c6 phuong trinh:

3036 _1
x x+3 3

90(x+3)  108x _ x(x+3)
3x(x+3) 3x(x+3) 3x(x+3)

90(x +3)- 108x =x(x +3)
90x +270- 108x =x~ +3x
x*+21x- 270 =0

(r +30)(x-9)=0

[ x+30=0
| x- 9 =0
x =-30 (L)
x=9 (TM)




Vay van tdc lac di la: 9 km/h.

Bai 28:

Goi van toc dap xe trung binh ciia Nam ltic di tir nha dén truong 1a x (km/h, * > 0)
4

Thoi gian dap xe ciia Nam lc di tir nha dén truong 1a x (h)

Vian toc dap xe trung binh ctiia Nam ltc di tir trudng vé nha 13 * +2(km/h).

4

Thoi gian dap xe ctia Nam lic di tir trudng vé nha 1a X +2 (h)

4 4 11

—+ =
Lap ludn dé ¢c6 PT: x x+2 15

-12
x =——
Giai PT tim dugc x = 10 (TM) hodc I (KTM)

Vay van tc dap xe trung binh ctia Nam Itc di tir nha dén truong 14 10 km/h

Bai 29:

Goi X (chiéc) 1a s6 khau trang ma t6 phai may mdi ngay theo ké hoach (¥ €IN*),
8400

Thoi gian may xong theo ké hoachla: ¥ (ngay)

S6 khau trang thuc té to phai may mdi ngay 1a: ¥ +102 (chiée)

6416

Thoi gian may xong theo thuc té la : *+102 (ngay)
8400 6416
Theo dé bai ta c6 phuong trinh:  *  x+102

Giai phuong trinh ta duge: * =700 (tm) . X =-300 (ktm)

Viy s6 khau trang t6 phai may mdi ngdy theo ké hoach 1a 700 chiéc.
Bai 30:

Goi van tdc riéng ctia ca nd 1a X (don vi: km/h) (x>3)

Van toc ca nd di xudi dong 1a x +3 (km/h)
Van tdc ca nd di ngugc dong 1a X- 3 (km/h)

48

Thoi gian ca nd di xu6i dong la * +3 (h)

48

Thoi gian ca nd di nguoc dong 1a X = 3 (h)




Theo d¢é bai ta c6 phuong trinh

48 1 48 41
+_+ =
x+3 2 x-3 10

48 48 _18
x+3 x-3 5
48(x- 3)+48(x+3) 18

G-3)c+3) 5

96 18
(x-3)(x+3) 5
3x% - 80x- 27 =0

Ixt - 8lx4x- 27 =0
Gx+1D(x-27)=0

X =_—I (ktm)

x =27(tm)

Vay van toc riéng cua cand 1a 27km/ h

Bai 31:

Goi thoi gian 16p 9B 1am mdt minh xong cong viéc 1a * (gio, )

Khi do thoi gian 16p 9A 1am mdt minh xong cong viée 1a T (gio)

Trong mot gid, 16p 9B 1am duge ~ (cong viée)

l

Ar i 1a \ x-2 A

Trong mot gio, 16p 9A 1lam dugc (cong viéc)
35 12

A Tt 1o 1A 12035 . .
Trong mot gio, cd hai 16p lam duoc: nén ta c6 phuong trinh:
| 1 12
— + =
x x-2 35

35(x-2)+35x _IEI(I— 2)
35x(x-2)  35x(x-2)

[2x° - 24x- 35x+70- 35x =0
125" - 94x +70 =0

Ox* - 47x+35=0




A=(-47) - 4.6.35 =1369 >0
Co:

Phuong trinh c6 hai nghi¢m phan biét:

4744309 __

B
: 2

(théa man)

47 - 1369
.0

5
2 6

(loai)
Viy thoi gian 16p 9B va 9A lam mot minh xong cong viée lan luot 1a 7 gid va S gio.
Bai 32:
Goi gié gbc cua quyén tir dién va mén dd choi 1an luot 1a ¥ ¥ ( nghin ddng). PK: *> ¥ >0
Téng sb tién cua quyén tir dién va moén dd choi 1a 750 nghin déng,

néntaco ¥+ =750 @

Do quyén tir dién duoc giam 20% va moén d6 choi duoc giam 10% nén Binh chi tra 630 nghin
4 9
. —x+—y =030 (2)
dong, nén ta co 3 0

(x +y =75 )
|.1+_1 q?HD (x =450
! =
. ) e Ly =630 |y =300
Tu ~ 7 ta c6 hé phuong trinh * 5 10 ( thoa man)
Vay gia gbc cua quyén tir dién va moén d6 choi 1an luot 1a 450, 300 nghin dong.

Bai 33:

Goi s6 tim tham phan xudng phai dét trong mot ngay theo ké hoach 1a x (tAm)
(PK x €N

*Theo ké hoach:

+ Téng s san pham 1am 1a 3000 (tim)

3000
+ Thoit gian dy dinh hoan thanh1la  x  (ngay)

*Thuc té:

- 8 ngay dau phan xudng thyc hién dung ké hoach nén phan xuéng di lam dugc 1a 8% (san
pham)
- S6 san pham phai lam trong nhiing ngay con lai la 3000- 8x (sp)
- Ning xuét 1am trong nhiing ngay con lai 1a X +10 (tim / ngay)
3000 - 8x

- Thoi gian hoan thanh s6 san pham con laila  *+10  (ngay)




Vi thoi gian thyc té it hon ké hoach 13 2 ngay nén ta c6 phuong trinh

3000 (3000- 8x .

5" =2
x L oa+10
3000 ) 3000 - 8x e
x x+10
3000 i 3000 - 8x —2 48 =10
X x+10
3000(x +10)- x.(3000- &) _IE].T.(_r+IU)
w(x+10) Bl v.(x+10)

3000x +30000 - 3000x +8x* =10x* +100x
10x% - 827 +100x - 30000 =0

2x% +100x - 30000 =0

x* +50x - 15000 =0

(- 100).(x +150) =0

x =100 (tmdk) hoge * =-150 (ko tmdk)
Vay s tAm tham phan xudng phai dét trong mot ngay theo ké hoach 1 100 (tim)
Bai 34:
Goi s tién bac Lan dau tu vao hai khoan trai phiéu va giri tiét kiém 1an luot 1a X (triéu dong), » (tri
gudong) (+>0, 7> 0)
Theo bai ra, bac Lan c6 300 triéu ddng dé dau tu vao 2 khoan nén ta c6 phuong trinh:
x+y =500 (1)
Mit khéc, sb tién dau tu vao 2 khoan c6 13i sudt 1an luot 13 7%/ nam va 6%/ nam va tong so tién 1ai
1 nam nhan duoc 1a 32 triéu déng nén ta cé pt:
T%.x+0%.y =32, T 40y =3200 (2)

| x+ 1 =500

To 6] Vi ) Tx + 6y =3200

taco hépt: *
T pt (1), ta co: ¥ =200~ ¥
Thé ¥ =500- x 34 pt (2) ta duoc: Tx+0.(500- x) =3200
x + 3000 =3200

x =200 (TMDK)

Thay* =200 vao pt ¥ =300 ¥ {5 ¢co:




Vay s6 tién ma bac Lan dau tu vao trai phiéu va giri tiét kiém 1an luot 12 200 triéu déng va 300 triéu
dong.

Bai 35:
Goi thoi gian ban A 1lam mdt minh hoan thanh céng viéc 1a * (gio, ¥ >0)

Goi thoi gian ban B lam mdt minh hoan thanh cong viéc 1a ¥ (gio, ¥~ 0).
1
Trong 1gi® ban A 1am duoc s6 phan cong viée 1a ¥ (cong viée)

1

Trong 1gid ban B 1am dugc sé phan cong viéc 1a Y (cong viée)

(1 1 1

x ¥y 8
o
-

Theo bai ta c6 hé phuong trinh: +*~ % =

Giai hé trén ta duge: * =2% V=12 (thoa man diéu kién)

Vay khi [am mot minh thi B hoan thanh ca cong viéc trong 12 ngay
1
Sau khi A 1am dugc 3 cong viée roi nghi thi B lam not cong viéc con lai trong thoi gian la:

"1- 12 =8

1 ‘
3
Bai 36:

ngay
Goi s6 ddy ghé luc diu & phong hop 1a: ¥ (day) (xen)
150
Vi lac dau phong hop ¢6 150 nguoi nén sé nguoi duge xép trén mot diy ghé la: x (nguoi).
S6 ngudi co trong phong hop sau khi thém 66 nguoi la: 150+ 00 =210 (nguoi).
Vi luc sau phai ké thém hai diy ghé nén sé diy ghé luc sau 1a: * +2 (day).
216

S6 nguoi duge xép trén mot diy ghé lac sau 1a: * +2 (nguoi).

Vi ltc sau mdi diy ting thém 3 nguoi nén ta c6 phuong trinh:

216x- 150x- 300 =3x(x +2)
3x” - 60x +300 =0
- 20x+100 =0

(x-10)" =0




x =10 (thda man)
Vay lac dau phong hop c6 10 day ghé.
Bai 37:
Goi s6 san pham phai 1am trong 1 gio theo ké hoach 1a: * (san pham) (*€ N )

60

Thoi gian céng nhin d6 lam xong sd san pham theo ké hoach la: ¥ (gio)
S6 san pham phai lam trong 1 gid theo thyc té la: X +2 (san pham)
S6 san phadm ngudi cong nhan d6 lam duge theo thyc té 1a: 60 +3 =63 (san pham)

63

Thoi gian cong nhan d6 lam xong sd san pham theo thuc téla: x +2 (gio)

1
Vi thue thé nguoi cong nhan d6 hoan thanh cong viéc sém hon 30 phat 2 gid nén ta c6 phuong

trinh:

60 63

t‘._)lv—l

x x+2

120(x +2)- 126x _ x(x+2)

2x(x+2)  2x(x+2)

120x+240- 126x =x" +2x

x +8x- 240 =0

(e +20)(x- 12) =0

x =-20(KkTM); x =12(TM)

Vay s6 san pham phai lam trong 1 gid theo ké hoach 1a 12 (san pham)

Bai 38:

+) Goi thoi gian dé nguoi thg 1 va nguoi tho 2 lam mot minh thi hoan thanh céng viéc lan luot 1a
X (ngdy) va /' (ngay).

pK: X.¥>0
1

+) Mt ngay, nguodi thg 1 1am dugc X (cong viéce).
1

+) Mot ngay, ngudi tho 2 lam duoc ¥ (cong viée).

+) Vi hai nguoi tho thil cong cung 1am mot cong viée trong 6 ngay thi hoan thanh nén ta c6 phuong
trinh:




(1)

+) Vi khi lam chung trong 4 ngay thi nguoi thg thir nhat tam nghi, nguoi the thi hai tiép tuc lam
mot minh trong O ngay thi méi hoan thanh cong viéc nén ta c6 phuong trinh sau:

_|,_

= |
ol

= |

4? sy 51 (2)
yg y
Tu (1) va (2) ta co:
1,11
X ¥y b
atioloq
X Yy
Gidi hé phuong trinh thu duoc:
1 1 .
x 1 g P 10(T™ )
1_1 y =15(TM)
y 15

Vay nguoi tho thir nhat can 10 ngay dé ty minh hoan thanh cong viéc, ngudi tho thir hai can 15 ngay
dé ty minh hoan thanh cong viéc.
Bai 39:

x (x>

Goi s6 tién dién nha ban 4 phai tra trong thang 4 1a 0) (d6ng)

S6 tién dién nha ban B phai tra trong thang 4 13 y(y>0) (d6ng)
560000

Theo bai ta c6 tong s6 tién dién trong thang 4 nha ban 4 vanha ban B phai tra 1a nén ta co
phuong trinh X 7Y = 560000 ®
Sé tién dién trong thang 5 nha ban 4 phai tra [a * +30%x=1,3x (d6ng)
Sé tién dién trong thang 5 nha ban B phai tra la: ¥ t20%y=1,2y (d6ng)
701000

Theo bai ta c6 tong sd tién dién trong thang 5 nha ban 4 vanha ban B phai tra I3 nén ta co

phuong trinh: 1-3%+1,2y=701000 ()

X+ vy = 560000 X
==
1,3x +1,2y=701000 |y

290000
270000

Tu (I)Vé (2)ta c6 hé phuong trinh:

Viy s6 tién dién nha ban 4 phai tra trong thang 4 1a 290000 dong.

Nhin thiy: 290000 =100.1500+50.2000 +10.4000




Viy s6 dién nha ban 4 dung trong thang 4 13 100+30+10=1 :‘_‘IU(kW'h).

Bai 40:
Goi s6 nguoi ban dau c6 13 X (nguoi, XEN*)

180
S6 tién mbi nguoi gop lac ddu la: X (tridu ddng)
S6 nguoi khi ting thém 3 nguoi 1a: X +3 (nguoi)

180

S6 tién mdi ngudi gop khi ting thém 3 ngudi 1a: X +3 (tridu dong)

Vi s0 tién moi nguoi gop giam di 3 triéu nén ta c6 phuong trinh:

@_ 180 3
X x+3
6[!_ 60 -
X X+3

60 (x+3)- 60x =x(x+3)

X +3x- 180 =0
(x- 12)(x +15) =0

x =12(TM): x =- I5(KTM)

Vay ban dau nhom ban d6 c6 12 nguoi
Bai 41:

Goi thoi gian lam riéng hoan thanh cong viéc ctia doi 4 1a X (ngay), x> 0);

Thoi gian 1am riéng hoan thanh cong viée ciia doi B 1a ¥ (ngay), (r>0)

1 1

Ta c6 moi ngay doi 4 lam dugc X cong viéc; moi ngay doi B lam duoc ¥ cong viéc.

Vi hai doi cong nhan cung lam mat cong viéc trong 24 ngay thi xong nén mdi ngay hai doi 1am
11 1

dugc ¥ V24 (cong viéo).

9
Vidoi 4 1am trong 10 ngay va doi B lam trong 12 ngay thi dugc 20 cong viéc nén ta c6 phuong
11

x oy 24

9 10, 12_9
20 Vaytacohg: '+ Y 20




1
40 [x=40
—

17 1y =00

60

[
X
1
N

Giai hé ta dugc - (théa man).

Vay d6i 4 lam riéng hoan thanh cong viéc trong 40 ngay, doi B 1am riéng hoan thanh coéng viéc
trong 60 ngay.

Bai 42:

Goi s san pham theo ké hoach co s can san xuat trong mot ngdy 1a: * (san pham, x> 0)
S6 san pham thuc té co s¢ can san xuat trong mot ngay la: ¥ +3 (san pham, X >0)
San pham co sd can hoan thanh theo ké hoach 1a: 180 (san pham)
Thuec té co s san xuat vuot mic 18 san pham theo ké hoach
S6 san pham thyc té 1a: 198 (san pham)
180

Thoi gian theo ké hoach co sé hoan thanh cong viéc la:  *  (ngay)

198
Thoi gian thyc té co sé hoan thanh cong viée 1a: X +3 (ngay)
Theo bai ra ta c6 phuong trinh:
180 198 _

xr  x+3

180(x +3)- 198x =x(x +3)
180x+540- 198x =x" +3x

4 21x- 540 =0
=15 (T™M)
x=-36 (KTM)

Vay theo ké hoach, mdi ngay co s can phai lam 15 (san pham)
Bai 43:
a) Ban t chiéc vay véi gia 250 000 dong 1 chiée thi thu vé: 250000.t gong.
Bidu thirc X =250000.t - 40000000 ( §n0)

b) Dé bat dau co 101 thi: X >0

250000t = 40 000 000

t =100
Vay phai ban duoc it nhat 161 chiéc vay thi nha may bat dau c6 10i.
Bai 44:

35
_ 5h50'==h. )

baoi 6 Goi thot gian cong nhan thr nhat lam mot minh xong cong viéc 1a X (don vi:

gio, X>0)

Thoi gian cong nhan thir hai lam mét minh xong cong viée 1 ¥ (don vi: gio, ¥ > 0)




1
Trong mdt gid cong nhan thir nhat lam duoc X (cong viée)

1

Trong mdt gid cong nhan thir nhat lam duoc Y (cong viéc)

ey

Vi hai cong nhan lam chung cong viéc do sau 6 thi xong nén ta co
1 1 6
_ + - = ____
phuong trinh Xy 35 (1)
Vi Sau khi 1am chung 5 gid thi nguoi thir nhat di 1am viéc khac trong khi ngudi th hai van tiép tuc

lam trong 2 gio nita mdi hoan thanh xong cong viée nén ta cod

5 7

— - = 1
phuong trinh X Y (2)

1 1 6
—_——— = —
x y 35
E+E:1
Te(1)va(2)tacohe X ¥
{x:lo
. y =14
Giai hé tim dugc (tmdk)

Vay cong nhan thtr nhat 1am mot minh xong cong viée trong 10 gio,
cong nhén thir hai 1am mot minh xong cong viéc trong 14 gio.
Bai 45:
Goi ¥+ thir tir 12 s6 i d& voi thir nhat, voi thir hai chay riéng diy bé &> 0+ ¥ >0
24
Taco 4 gi> 48 phat 5 gio
| 1

MBOi gio voi thir nhit chay dugc * (bé); va tht hai chay duge ¥ (bé) va ca hai voi chay dugc
1 1
— 4+
XV (bé).
11 1
PR VY I 1 _5

=

Ta c¢6 phuong trinh H hay * ¥ 24

3 3.4 3
— —_— =
Voi thr nhat chay 3 gid; voi thir hai chay 4 gio duoc 4 bé, ta co phuong trinh: © V4




I
+—
.ll
4
+—
P

| e | =

Viy, ta co h¢: !

u :l.'l' :i— (u=0.v=>0)

Dét X }
5 5 [ 1
H+v=— A+ IV =— W =—
24 8 12
Ju+dy =2 3y +dy =2 s =L
Ta c6 h¢: * suyra 4 hay 8
=

Ta tim dugc: * =12:Y =% (thoa man diéu kién ¥>0- >0
Vay voi thir nhat chay mét minh trong 12 gi¢ day bé, voi thir hai chdy mot minh trong 8 gid day
be.

Bai 46:

5
P6i: 50 phut 6 gio
Goi van téc ctia xe khach 1a * (km/h,* > 9)
Goi van tdc cia xe du lich 1a ¥ (km/h, ¥ >®)

Vi van tc cua xe du lich 16n hon van téc cua xe khach 13 20 km/h nén ta c6 phuong trinh:
y—x =20 (1)

100

Thoi gian xe khach di tir 4 dén Bla: *  (giod)
100

Thoi gian xe du lich ditr 4dén B 1la: Y (gid)

Vi xe du lich di dén B trudc xe khach 50 phut nén ta co phuong trinh:

100100 _s
X ¥ 0
{
Ll2p
xr y 0
y—x=20
1.5
Tt (1) va (2) taco HPT: | ¥ ¥ ©
[x =40 (m)
]_ y =060 (tm)

Vay van toc cta xe khach 1a 40 km/h; van toc xe du lich 13 60 km/h

Bai 47:




1
—h
Xe may di trudce 6 t6 thoi gian 1a: 6 gid 30 phat - 6 gio = 30 phat = 2
Goi van tbc cia xe may 1a X (km/h) (*>0)
Vi van toc 6 t6 16n hon van tde xe may 15 km/h nén van téc cta 6 t6 1a * +15 (km/h)
, 2 (hy
Thoi gian xe may di hét quang duong AB la: ¥

90

. (h)
Thoi gian 6 to di hét quing duong AB la: X +15

1

Do xe may di trudc 6 t6 2 gid va hai xe déu téi B cung mot luc nén ta co phwong trinh:
90 1 90

x 2 x+15

00.2(x+15)- x(x+15) =902x

180x +2700- x* - 15x =180x
x* +15x- 2700 =0

Taco: =15"- 4.(- 2700) =11025 }D; JA =11025 =105

X, _-15-105 60

2 (khong thoa man)
X, :ﬂ =45

2 (thdéa man)

Vay van tdc cla xe may 1a 45 (km/h), vén tdc cta 6 t6 1a 43 +15 =60 (km/h).
Bai 48:

Goi gia niém yét ctia 1 cai 40 12 X (nghin dong), 1 d6i giay 13 ¥ (nghin dong).
Theo bai ra ta co hé

x4y =800
0,95x +0,9y =735

{x =300

y =500

S6 tién nguoi d6 da tra khi mua 4 cdi 4o va 2 doi gidy 1a
(4 X300 x0,95 + 2 x500 x0,9)x0,9 =1836 (nghin ddng)
Vay s6 tién nguoi d6 da tra 1 1836000 dong.

Bai 49:




- Goi van toc cia xe may tha nhét va xe may thur hai lan luot 1a *- ¥ (km/h) X >3 , y>0 .

3 km/h x-y=3 (1)

- Vi xe thtr nhat di nhanh hon xe tht hai 13 nén ta co:

1o h E.r (km)

- Trong 3 gio> 20 phat = 3, xe may thi nhat di duoc : 3

LY Ey (km)

- Trong 3 gio 40 phut = 3 |, xe may th hai di duge : 3

- 6 1a quing dudng tir Ha Noi dén Nam Dinh nén ta c6 phuong trinh:

10 11
—x-—y=0 (
T3 (2)

Tir 1 va @

ta c6 h¢ phuong trinh:
(x- p=3
E.‘r - l_l' =10
L3
{ x=-y=
10x - 11y =0
(x =33
{ ‘ (tmdk)
=3
Vay van tdc cua xe may thu nhit 13 > (km/h) va van tdc xe may thir hai 30 (km/h)
) 10 332110 (km)
Quang duong tir Ha Noi dén Nam Dinh la: 3 :
Bai 50:
(xe IN*; x> 60)

Goi s6 san pham dy kién 1am trong mot ngay 1a X (san pham)
480
Thoi gian hoan thanh du kién * (ngay).
Sb san pham thyc té lam dugc trong mot ngdy sau khi ting ning sudt 1a: ¥+5 (san pham)
00 480- 060 o0 420
—+ =+

S6 ngay thuc té hoan thanh: *  x+3  x  x+5 (ngay).

=7

480 (060 . 420 ‘
Vi d6i hoan thanh sém hon so véi du kién 2 ngaynéntaco: * | ¥ **3

450_00_ 420

x T x+5

=2




420 ) 420
xr x+5

=2

420(x+5) 420x 2x(x+5)

X v+5 v(x+5)
420(x +5)- 420x =2x(x +5)

x =30 (tm)

20" +10x- 2100 =0 gy rg | ¥ =~ 35 (ktm)

Vay theo du kién mdi ngay s& 1am dugc 30 san pham.
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